

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Кокшарова Сергея Федоровича представленную в диссертационный совет при ФГБУН Институт археологии и этнографии Сибирского отделения РАН на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 -археология на тему: "Культура населения Севера Западной Сибири в бронзовом веке"

Тема, выбранная для написания диссертационного исследования С.Ф. Кокшаровым, является весьма актуальной, так как специальных монографических работ, посвященных бронзовому веку на столь обширной территории, до сих пор не выходило. Это вполне объяснимо, так как поднять такой пласт памятников требует серьезной подготовки и высокой квалификации.

Целью работы является создание комплексного исследования по этнокультурной истории региона указанного периода на базе археологических источников. Реализация этой цели предусматривает выполнение очень обширных исследовательских **задач**, которые все выполнены, кроме, пожалуй, корреляции археологических датировок с данными С14, не получившей рассмотрения в автореферате.

Объектом исследования в работе являются группы археологических памятников бронзового века на территории севера Западной Сибири.

Хронологическими рамки диссертации охватывают период от финального неолита до конца бронзового века. **В** связи с предложенной автором хронологией была выстроена структура исследования, которая выглядит достаточно обоснованно.

В первой главе рассмотрена зарубежная и отечественная историография как истории изучения. Это очень обстоятельная и содержательная часть диссертации. Несколько странен термин "исчезнувшее население", который легко можно заменить, ну хотя бы, на, "древнее...", поскольку и дореволюционное (XIX века, например) тоже исчезло. Вряд ли уместно взаимозаменять ЭРМ и бронзовый век. Это понятия близкие, но разномасштабные, т.к. эпоха

раннего металла охватывает на других территориях энеолит, бронзу и самое начало железного века. Заменять, вслед за Косаревым М.Ф. энеолит на переходный период от неолита к бронзе, вряд ли продуктивно. Так мы можем прийти до отмены и мезолита, посчитав его переходным периодом от палеолита к неолиту.

В главах 2-5 заключено основное содержание работы. Построены они последовательно корректно и достаточно информативно. Могу признать только не очень удачное название 3 и 5 глав, именуемых "Обсуждение материалов....". Чего их обсуждать, их нужно критически анализировать, что автор собственно и делает.

Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что выводы автора позволяют использовать его материал и методы исследования в последующих работах по изучению истории и культуры сопредельных территорий, при разработке вузовских курсов основ археологии, в спецкурсах по истории материальной культуры бронзового века. Работа имеет большое краеведческое значение, она важна для изучения истории севера Западной Сибири, в деле охраны и использования памятников истории и культуры.

Научная новизна работы определяется тем, что детально прослежены этапы развития древнего населения обширного региона. Исследование С.Ф. Кокшарова выполнено на высоком профессиональном уровне, с использованием современных методик получения материала и его изучения.

Автореферат оформлен в соответствии с действующими требованиями ВАК. Он включает, помимо 28 стр. основного текста, внушительного списка опубликованных автором работ, и, что наиболее важно, 8 продуманных, хорошо скомпонованных информативных иллюстративных таблиц, позволяющих наглядно проследить развитие культуры древнего населения данной территории на разных этапах ее существования.

Таким образом, судя по содержанию автореферата, характер и объём проделанной работы, использованные в ней методы и результаты, полностью отвечают требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор Кокшаров С.Ф. заслуживает присуждения ему искомой учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06-археология; данное диссертационное исследование может быть рекомендовано к защите на Диссертационном совете при ФГБУН Институт археологии и этнографии СО РАН.

06.10.2015

Шумкин Владимир Яковлевич

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник,
руководитель неолитической группы Отдела палеолита ИИМК РАН,
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт истории материальной культуры Российской академии наук
(ИИМК РАН),

ДВОРЦОВАЯ наб., 18,

С.-ПЕТЕРБУРГ,

191186

Тел. (812) 571-50-92

admin@archeo.ru

